

## Conquista de importantes posiciones y pueblos en los sectores de Castellón, del Tajo y del Guadiana.--Actividad de la aviación.

### Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de julio de 1938. II Año Triunfal.

En la noche de ayer y en la mañana de hoy contrataron los rojos nuestras posiciones de la Sierra de Espadán, en el sector oriental del frente de Castellón, siendo totalmente rechazados y dejando en el campo gran cantidad de cadáveres. En el sector occidental del mismo frente, se ocuparon ayer los pueblos de El Tormo y Torrechiva, y hoy, después de vencer todas las resistencias enemigas, han ocupado nuestras tropas muchas posiciones y los pueblos de Los Calpes, Puente de la Reina, Montanejos, Montán y Caudiel, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Aumentan sin cesar los prisioneros, armamento y material que se coge a los rojos y es enorme el número de muertos que éstos abandonan.

Hoy el número de prisioneros hechos se calcula en unos 700.

Al entrar ayer tarde nuestras tropas en el pueblo de Campos fueron sorprendidos dos batallones enemigos de carabineros, que quedaron aniquilados al ofrecer resistencia, causándoseles más de 200 muertos y quedando prisioneros los restantes con su jefe, oficiales, armamento y material.

En el frente del Tajo, sector de Puente del Arzobispo, se ha llevado hoy a cabo la ocupación por nuestras tropas del Vértice de Tejoneras y de otras varias posiciones.

En Extremadura, sector del Guadiana, se ha efectuado un brillante avance en un frente de varios kilómetros y en una profundidad de doce, y en el sector de Sierra Mesquera se han avanzado nuestras líneas en diez kilómetros, derrotando a los rojos, a los que se han causado muy elevadas pérdidas. Entre los muchos prisioneros hechos en ambos sectores figura un comisario político y una sección completa de zapadores, con todo su armamento y material.

Actividad de la aviación.—Hoy han sido bombardeados los depósitos de municiones enemigos de Segorbe y Carcagente, provocando incendios, y el puerto de Valencia, en el que se han producido grandes explosiones.

En combate aéreo han sido derribados dos cazas rojos, tipo «Boeing».

Salamanca, 20 de julio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Sin el EJERCITO no hubiese habido nada

Hay gentes empeñadas en escribir de memoria o parcialmente, en hacer historia a capricho, abultando los méritos de unos, disminuyendo los de otros, cuando no negándolos en absoluto, y eso, además de estar mal, rematadamente mal, porque es una sustracción y a veces un acaparamiento, no responde, por consiguiente, a la verdad, ni menos al espíritu de unificación, que no es absorción ni puede serlo.

Un amigo me manda un periódico, «El Pueblo Gallego», del 8 del actual, en el que se publica un entrefilet con frases de un artículo escrito hace tiempo, que dice, entre otras cosas: «Sin el espíritu revolucionario de la Falange, el Alzamiento militar hubiera sido un pronunciamiento más, pasado a los anales de la Historia sin pena ni gloria, tanto que fuera alzamiento triunfante o rebelión sofocada». No saquemos las cosas de quicio, y por un afán de autobombo, de querer ser la tónica el esfuerzo y el todo con una falta de memoria enorme, —porque todos sabemos lo que había el 19 de julio en todas partes—cometamos la injusticia de atribuirnos ahora lo que a todos corresponde y más que a nadie, a lo que se quiere reducir a un simple alzamiento militar.

Es demasiado atrevido hacer frases innecesarias y sentar afirmaciones caprichosas. Lo que sí puede decirse es que sin el Ejército no hubiese habido nunca nada,

y que a los valerosos jefes militares debemos todo. Que no se olvide esto: Dejemos a un lado el espíritu revolucionario, que sí bulle ahora, metía poco ruido entonces, y dejemos asimismo bien sentado que sin el Ejército, encarnado en lo mejor de su generalato, jefes y oficiales, no hubiera sido posible alardear ahora de tantas cosas raras. El Ejército fue la clave, el brazo derecho, la columna vertebral de la Patria—según Calvo Sotelo—y de él salieron los hombres tras los que los combatientes gustosos y entusiastamente, se dejaron conducir a la muerte o a la victoria. Y lo decimos nosotros, que en los primeros momentos — cuando había que dar el salto y jugárselo todo—fujimos los que más voluntarios ofrecimos al Movimiento; y lo decimos nosotros, que sabemos como nadie que aunque en el resto de España no se hubiese secundado el Alzamiento militar, éste no «habría sido un pronunciamiento militar más, pasado a los anales de la Historia sin pena ni gloria»—como dice injustamente esa afirmación que comentamos—porque todo el pueblo navarro, católico y carlista, en su inmensa mayoría siguió al llorado general Mola; pero con el fusil en la mano, dando al Movimiento carácter de Cruzada, y al Alzamiento militar carácter popular, porque la sublevación del pueblo navarro precedió al bando declarando el estado de guerra,

ni más ni menos que las sublevaciones que en otras partes realizaron las turbas, pero al revés.

No saquemos las cosas de quicio, repito, que todos conocemos con qué fuerza civil exclusivamente combatiente se contaba en todas partes y cuántos voluntarios salieron en los primeros momentos. Por eso, dejémos de tonterías y de afirmaciones caprichosas, y pongamos siempre al Ejército en primer lugar, repitiendo que sin él no hubiese habido nada y que su alzamiento no hubiera sido nunca un pronunciamiento más, porque lo esperaban todos los españoles honrados, que en aquellos momentos no sabían si tenían un «espíritu revolucionario», aunque sí que sentían un gran espíritu patriótico.

SAB.

(De «El Pensamiento Navarro» del 16 de julio).

### El Caudillo recibe a una comisión de Chile

El Caudillo ha recibido en audiencia especial a don Antonio Fernández Puente, y a don Anselmo Bilbao Rentería, presidente y vocal respectivamente, de la Junta Nacional de España en Santiago de Chile, a los que acompañaba el señor Ibáñez Martín, miembro de la Embajada cultural española en América y que regresó recientemente después de realizar una campaña en pro de la Causa nacional.

Su Excelencia el Generalísimo, Franco, dispuso a una cariñosa acogida a los visitantes, quienes hicieron entrega de un importante donativo, consistente en un cheque por cinco mil libras esterlinas y dos cajas de oro y piedras preciosas que la colonia española de Chile envía a la España nacional.

Al propio tiempo expresaron al Generalísimo la incondicional adhesión de aquellos españoles, que consideran al Caudillo como el pensamiento y artífice de la gran victoria a que conduce al auténtico pueblo español.

El Generalísimo Franco, a su vez, después de agradecer la generosidad y patriótica actitud de los españoles de Chile, puso de relieve el alto rango con que la nueva España considerará cuanto se refiere a las relaciones con aquellos pueblos hermanos.

Los visitantes salieron profundamente emocionados por el honor recibido del Caudillo, restaurador de la España Imperial.

### La Junta de Relaciones Culturales

En el Palacio del ministerio de Asuntos Exteriores, se reunió a las siete de la tarde del día de ayer miércoles, la Junta de Relaciones Culturales, presidida por el ministro de Educación, señor Sáinz Rodríguez, que había venido con tal fin de Vitoria.

Previamente los reunidos pasaron a cumplimentar al vicepresidente, general Jordana.

Se congregaron en dicha reunión los representantes destacados de la intelectualidad española, figurando entre otros los señores García Valdecasas, Espinosa de los Monteros, D'Ors, Ridruejo, Pemartín, Romanones, barón del Saco Lirio, conde de Casas Rojas, doctores Suñer y Tapia, Puñadas, Silvela y Teixidor.

Después de resolver asuntos de carácter administrativo, la Junta confirmó el nombramiento recomendado por la Comisión Ejecutiva de dos asesores para España y dos para el extranjero.

Estudió después los problemas sobre el funcionamiento de las escuelas españolas en el extranjero, lectorado de España en las escuelas y Universidades extranjeras, intercambio de estudiantes, curso de extranjeros, asistencia de España a los Congresos Internacionales a los que haya sido invitada, etc.

Se acordó celebrar en Vitoria el próximo otoño una Exposición Internacional de Arte Sacro.

Por último fué objeto de un estudio detenido del problema que plantea los despojos cometidos por los rojos del Tesoro artístico nacional.

### DISCURSO DEL MINISTRO DE AGRICULTURA SEÑOR FERNANDEZ CUESTA, EN VALLADOLID

«Comienzo a hablar cuando aún no se ha extinguido en el espacio el eco de la voz vibrante del general Millán Astray, representativo, en este acto, del Ejército de España. Y yo quisiera que entre su voz y la mía no hubiese habido intervalos, ni pausas, para que ambas hubiesen resonado en vuestros oídos como una sola, como instrumentos que son de una idea, como servidoras de un propósito, como pregoneras de un mismo ideal. Y hoy, en esta mañana ardorosa de estío, y en este campo de la madre Castilla, nos congregamos todos, grandes y chicos, para demostrar palpablemente con nuestra presencia física, con lo apreñado y nutrido de vuestras filas, con vuestro entusiasmo y con vuestra decisión, que h, y, igual que hace dos años, nos sentimos todos unidos en los mismos afanes, en las mismas enseñanzas, en las mismas ambiciones históricas, sociales y renovadoras que nos llevaron al Alzamiento Nacional que aquí conmemoramos.

Y aquí habéis venido, representaciones diplomáticas y amigos extranjeros; y vos otros jefes de la Iglesia y de la Milicia; y vosotros, jerarcas del Partido, representativas de su doctrina; y vosotros, boñas rojas, con la sangre de vuestras venas que derramáis diariamente; y vosotros, camisas azules, sacrificio y hermandad hecha carne; vosotros, alumnos de las Academias Militares, promesa gozosa y segura de heroísmo sin par; y vosotros, representación magnífica de los combatientes que por caminos terrestres, por las rutas del aire y del mar vais dejando diariamente estelas gloriosas de heroísmo y de sacrificio a construir la epifanía de España en esta fecha que marca ya un hito en su historia y en la de la humanidad.

Porque, en efecto, si el 18 de julio de 1936, en su aparición, en su visión primera al sonar el estallido de un pueblo, harlo de soportar las tiranías marxistas y las tiranías rojas, de sufrir ultrajes y los más duros sufrimientos a través de la historia, tenía una valoración universal, de transcendencia incalculable, esto representó nada menos que el encontrar la fórmula que el mundo busca afanosamente desde hace varias generaciones, y que, en el correr de los siglos se venía representando bajo las más diferentes formas, entre ellas en lo económico y lo espiritual. Y todas las reacciones que en el mundo ha habido contra estos fenómenos, no son sino expresiones de esa contienda, acomodados, claro es, a los tiempos y a las circunstancias.

El 18 de julio de 1936, España hizo suya la síntesis política que venía a alenar esa pugna entre dos sectores, síntesis repleta de contenido y de substancia nacional; síntesis libre de la filosofía de los llamados derechos del hombre, inspiradora de nuestros gobernantes desde el siglo XVIII y que nos querían hacer creer que la felicidad y la dignidad dependían de la mayor o menor comodidad de asociación de reunión o de discusión pero libres también de panteístas, que si para nosotros, no pueden existir actividades del hombre como ciudadano fuera, y menos en contra del Estado, estamos muy lejos de divinizar al Estado y creer que por encima de él nada puede existir. Nosotros queremos empezar por el hombre, con su unidad completa, no ver en él una pieza del mecanismo económico, un ser desconectado principio del futuro y fin de la vida, sino hacer un hombre libre dentro de un Estado que haga posible esa libertad sin absorberla.

El 18 de julio de 1936, El Ejército y el pueblo español comprendieron que por última vez se presentaba la ocasión de resolver íntegramente un proceso histórico que se venía formando desde hacía muchos años, y que había llegado al punto exacto y justo donde ya para nada servían los ultrajes y las vacilaciones, sino que eran precisos el ímpetu y la decisión.

Mientras se trató de ir alargando la agonía nacional, de ir como vulgarmente se dice, tirando, todos los viejos saetones de la política, vieja por feruquedad y por su decadencia pudieron seguir enriqueciendo al pueblo; pero cuando los acontecimientos alcanzaron formas trágicas; cuando entró en juego la existencia misma de España; cuando se trataba no de ganar elecciones ni Gobiernos, sino de aniquillar o de ser aniquilados, entonces, como en todos los momentos trascendentales de la vida, sólo aquellos hombres llenos de ardor cálido y de emoción humana, aquellos que venían impugnando por romper la capa de materialismo, aquellas Instituciones en donde se conservaba ampliamente el sentido permanente de la Patria y el concepto espiritual de la verdad Divina,

fueron los que, derribando prejuicios legalistas, cara al sol y a la muerte, llenos de un mismo afán, desde África agita el otro extremo de España, llevaron el santo grito de redención que atronó a España. (Ovación entusiasta).

¿Y quiénes fueron esos paladines? Pues vosotros, los mismos que aquí os encontráis, que si al nombre, más que por su envoltura física, se le distingue por su manera de ser y de pensar no crep que entre vosotros y aquellos que se fueron para siempre exista diferencia de ninguna clase. Por eso, en este día de transcendencia nacional, y en esta misma hora en que hace dos años España entera hervía como volcán de patriotismo, y en que pueblos y ciudades se alzaban en un gesto viril de dignidad colectiva, yo, juventud militar y combatiente, te saludo como redentora de la Patria, a las órdenes del Caudillo.

Pero quede bien claro, no importa repetirlo o machaconear hasta la saciedad para que no se mistifique la verdad. El 18 de julio fué un Alzamiento Nacional, fué un grito de conquista tradicional en cuanto quería encarnar con la más auténtica raza española. Por esto tan sólo, y no como alguien pretende, por otras cosas, surgió el 18 de julio de 1936, no pudiendo creer que volvíamos a incurrir en los mismos errores en que se incurrió en el año 31 y en los días posteriores a la revolución de octubre de 1934. Ambas ocasiones pudieron ser también decisivas para la reincorporación nacional, porque en ellas, sintiendo la distancia y la grandeza trágica de los acontecimientos actuales, pudo recobrase, suficientemente, la unidad espiritual de España, y sin embargo, en ambas se fracasó y en ambas se defraudaron los anhelos del pueblo español.

¿Y sabéis por qué ocurrió esto? Porque en ambas ocasiones se creyó que bastaba solamente con mirar a un lado, olvidando el otro; porque se gobernó para una clase o para un partido determinado; porque se tuvo una visión incompleta de España y se incurrió en partidismo.

En abril de 1931, en contra de lo que vulgarmente se cree, no triunfó la República, ni triunfó una forma de Gobierno determinada, ni triunfó un partido político. Triunfaron los anhelos del pueblo español, la esperanza colectiva de que al fin todos nos pudiésemos hermanar en una auténtica comunidad nacional, y de que un aire fresco y vivificador viniese a purificar nuestros pulmones y sanase a España. Y sin embargo, bien pronto la realidad vino a echar un jarro de agua fría sobre todas estas ilusiones, nacidas de los más puros y limpios anhelos populares. Una política sectaria y rencorosa se convirtió en norma de conducta; marxistas y masones empezaron a campar por sus respetos, libres de toda traba, y una Constitución, que jamás llegó a aplicarse, vino a dar apariencias de legalidad al Estado más antinacional que jamás tuvo España.

Aquella coyuntura se había perdido; pero el pueblo español no perdió su esperanza y creyó que la salvación estaba en cambiar de rumbo la nave de la política que hasta entonces se venía siguiendo y en la que se había navegado durante el bienio trágico y aquel otro de la relativa calma.

Cuando la revolución de octubre de 1934 creímos que, al fin, no se dejaría pasar la ocasión. La ocasión se perdió de nuevo estupidamente, dando lugar con ello a los acontecimientos que vinieron poco después, en el año 1936, con todos los horrores y atrocidades de la revolución comunista que estamos combatiendo y destruyendo.

Y esa revolución nosotros, entre las burias, más aparentes que reales, de unos y los ataques claros de los demás, nosotros la previmos, nosotros la combatimos duramente diciendo que era preciso dar a las llamadas izquierdas un auténtico sentido nacional y a las llamadas derechas una unión social plena de patriotismo, plena de justicia; pero nosotros hicimos algo más, nosotros nos encaramos cara a cara con el Frente Popular y con la revolución comunista, contando con más de 100 muertos en el martirologio, al empezar la guerra.

Esto con el dinamismo, el pensamiento y con las pistolas, lo pudo hacer entonces la Falange, porque tenía un hombre que se llamaba José Antonio, como ahora lo puede seguir haciendo en el campo de batalla y en el terreno de las ideas, porque tiene otro que se llama Franco. Dios siempre ha sido generoso con ella.

Pues bien: ahora sí que no; ahora no se escapa esta coyuntura, ni se defraudan más los anhelos de España; ahora han ocurrido cosas muy serias y muy trágicas para que podamos hacer creer ni consentir a nadie delitios ni malabarismos. Ahora se ha despertado el entusiasmo, incluso

en las gentes más apartadas de las inquietudes nacionales, que tienen ya un ideal colectivo. Y ahora, sobre todo, tenemos lo que no teníamos entonces: tenemos un Ejército victorioso; tenemos un Partido milicia; tenemos una doctrina y tenemos un Caudillo.

Un Ejército, un Ejército que ha ganado la guerra más terrible que registra la Historia; un Ejército que está asombrando al mundo con su heroísmo y su capacidad técnica, un Ejército que no necesita llamarse el Ejército del pueblo porque es el pueblo mismo; un Partido, y un Estado representativo que comprenden la verdadera significación del Régimen y del Estado Nuevo; un Partido que es al mismo tiempo Institución y Organismo del Estado. Tal es nuestro Movimiento Revolucionario que engendra el Estado y que le da impulsos e iniciativas, y que, como Organismo, es un Organismo constitucional y cuyo jefe es el jefe y padre del Estado y del pueblo, y las relaciones entre este Caudillo y este Estado se podrán representar en las frases de cierto pensador; que el Partido es la iniciativa y el Estado es el que convierte en realidad esa iniciativa.

Este Partido está impregnado del más profundo patriotismo y del más auténtico sentido militar; pero patriotismo, no de bullanga ni de oporreta; patriotismo profundo y sobrio, que quiere que España sea fuerte, rica y poderosa y que no se pierdan las cualidades características de su personalidad católica, cesarea y misionera; un Partido que tiene un sentido militar en el valor exacto de esta palabra, de jerarquía, de disciplina, de actuación rectilínea, de esa cualidad de afrontar los hechos cara a cara, marchando siempre por el camino recto más iluminado aunque sea el más difícil. Estas son virtudes que ha de tener todo el que ingrese en la Falange consciente y convencido de que ingresa en una verdadera milicia y que más que adquirir una camisa se pone una prenda de soldado.

Y las virtudes militares unen al Ejército y a la Falange porque las une también el convencimiento de que la guerra actual no tiene solamente un aspecto negativo sino uno positivo: que el Gobierno actual representa la cancelación de la política pasada, la política corrompida y la política muerta. Por eso los combatientes están ganando a España con su arte y su valor, una guerra como jamás se ha conocido, conscientes de los momentos históricos que vivimos.

Y tenemos también una doctrina que, si bien es cierto que en los primeros momentos del Alzamiento Nacional fué la que unió a todas las fuerzas en su patriotismo y amor a España, desde el momento en que el Caudillo elevó al dogma del Estado los 26 puntos del programa de la Antigua Falange, porque estos 26 puntos son el vivero, son la fuente de nuestra seguridad, de nuestro sistema constituyente, fué el vínculo vivificador de todos los españoles dentro de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que es el instrumento que ha de realizarla.

Y si bien es cierto, y si bien es verdad que este nuevo instrumento ya no es ni la antigua Falange Española, ni la encarnación tradicional, ni ninguna de las fuerzas que entonces se agruparon, también es verdad que no constituye un conglomerado ni un go transitório de ficción, sino una entidad con personalidad propia, y que estas doctrinas son repito, los 26 puntos de la Antigua Falange, a que acabo de aludir.

Y tenemos un Caudillo. Todo régimen político, representa un equilibrio de las fuerzas sociales, equilibrio que se rompe por dos causas: por causas materiales o por causas de índole ideal o social, dando lugar en ambas ocasiones a crisis del Estado. Pero aunque la primera crisis, que obedece a causas materiales, se restablece con sólo un régimen de autoridad y con sólo una dictadura, en cambio la segunda, la crisis auténtica y verdadera, profunda y social la que obedece a causas ideales, esa no se resuelve sino creando un nuevo Estado, y, por tanto, haciendo una verdadera revolución. (Aplausos).

Pero esta revolución exigía al frente de ella no la figura del líder del partido democrático, ni la figura de un jefe de Gobierno ni siquiera la figura conocida de un dictador sino la figura de un Caudillo señalado con el dedo por la Providencia para servir a su pueblo; figura más que jerárquica, histórica, que escape de los campos, de los límites de la ciencia y de la política, y este Caudillo es la encarnación, es el símbolo y el ideal, es en España, Francisco Franco.

Pues bien, este Caudillo, este Ejército, este Partido y esta Doctrina, construídos, ya están construyendo el Nuevo Estado y, prueba de ello, la tenéis en que, precisamente, se acaba de promulgar la Ley concedien-

da el subsidio familiar a las familias numerosas de los trabajadores. Este Estado, en estos momentos, apaga el alma y se olvida de sus deberes, durante tanto tiempo, venía abarcando a los españoles y los reincorpora al pueblo español con toda la tradición española de la que estaba divorciado.

Por esto, nosotros no podemos ahora admitir distinciones, y contra esto nada valen ni las murmuraciones ni las intrigas, ni las aspiraciones de todos aquellos que querían que la Falange Española Tradicionalista se que fuese reducida a un conglomerado ineficaz. La Falange no es una entelequia; la Falange es una realidad y ante esa realidad nada valen, repito, ni esas murmuraciones ni esas intrigas, ni esas malévolas alusiones de los que creen que podemos volver al toro no de los partidos o al sistema de los bienes, y que, igual que hubo un bienio trágico y otro insulto, ahora puede haber un bienio próximo a terminar. La Falange heroica, la Falange de los tiempos difíciles (y esto es lo que dice quien la conoce desde su nacimiento), sabe como nadie ser leal; por eso le duele en lo más hondo que se pretendan levantar interposiciones entre la confianza de su jefe y esa lealtad, o que se pretenda también por quien no tiene títulos para ello, especular sobre esa lealtad.

Porque sabedlo, camaradas, José Antonio, nuestro José Antonio, se nos fue para siempre; pero su recuerdo permanecerá siempre en nuestros corazones y en nuestras mentes, como permanece en el corazón y en la mente del Caudillo. Y, siendo esto así, ¿quién, no siendo un miserable al servicio de los rojos, puede pretender crear el más leve recelo, la más mínima división entre la más alta esencia y la más alta presencia de España?

A la Falange no se deslumbra fácilmente con el ojo, ni hay influencias personales, ni más interpretación que la que de su jefe, su Caudillo, responsable ante la historia de sus actos y en quien nosotros hemos depositado nuestra confianza, porque la sentimos, y vanos serán cuantos propósitos intenten hacernos cambiar de este camino; sean quienes sean, provengan de donde provengan y se visitan donde se visitan.

La Falange, lo repito, no es transitoria ni interina. Tiene vocación de permanencia, es consustancial con el régimen y esto por decisión del Caudillo, intérprete de la voluntad del Ejército y del pueblo, que combaten por algo más serio que las ambiciones de don Fulano o de un Zutano; de este grupo o de aquella fracción.

Hombres que empuñan el fusil, juventud cbara y magnífica, ágil y decidida, noble e ingeniosa; sin más ambición que la gloria de la Patria, ¿no es verdad que no estoy equivocado? Pues si esto es así, si la Falange no puede pecar de rencorosa o de arisca, de pequeña o de reconcentrada, porque tiene que tener horizontes amplios y propósitos ambiciosos, porque ha de ser el núcleo extenso en que se encuentran las masas sanas de las derechas y de las izquierdas, hemos de darle toda la dimensión y toda la trascendencia nacional que la corresponde.

Peró claro es que esto requiere unas mínimas garantías, un proceso depurador de conductas y de antecedentes, un criterio fundamental y recto. Y de igual forma que se pueden admitir después de pasar por un lazareto a aquellas gentes que equivocadamente, pero de buena fe, creían que la emancipación económica de los humildes y la sea de justicia y de transformación sólo estaba en los partidos de izquierdas; pero que no mancharon sus manos con crímenes si hicieron propaganda revolucionaria; de igual forma queremos, podemos y debemos atraer a aquellas gentes de los partidos de derechas que también buscaban el camino de una España mejor. Depositaron su fe en un hombre que, como ninguno en España dispuso de medios para realizar la obra que de él se esperaba. Es decir, que nosotros distinguimos entre los que se agrupaban en esos partidos aterrorizados por el brillo de sus jefes, y los que, espirituales y fundamentalmente, profesan su doctrina.

El Estado nuevo, que no es precisamente el Estado liberal, tiene una doctrina y es un realizador en la vida. Por eso sería ir en contra de su propia substancia que en España volvieran doctrinas o partidos opuestas a la suya; y por eso, sin necesidad de entrar a discutir, que no tenemos por qué entrar sobre las ventajas e inconvenientes de esos partidos, y sin tampoco tener que aceptar justificación de actitudes, sino para y simplemente porque son doctrinas y partidos contrarios al que ya presenta el Estado actual, no podemos admitir a los que los representan. ¿Qué decía el mundo, si por ejemplo, en Italia, estuviese haciendo su política Sturzo, o si en Alemania Dimitroff estuviese defendiendo el frente popular?

Así, pues, los afiliados a esos partidos, que vengan en buena hora, que les recibimos con los brazos abiertos; pero los otros, no; los otros no triunfarán como antes, ni se hagan ilusiones. La Falange es algo muy serio para que puedan engañarla con una prenda de vestir u otro distras con que se pretende asemejarla.

El yugo y las flechas, el emblema del yugo y las flechas, más que sobre el corazón ha de llevarse dentro de él, unido a la palpación, como los lleva el caudillo y los llevaron miles de muertos en los frentes por Dios, por España y por su Revolución Nacional-Socialista.

La bandera de nuestra fe sigue, pues, enhiesta, como en el primer día y en lo más alto del mástil. Esa fe se acrecienta y se agiganta cada vez más con el ejemplo y el recuerdo de nuestros muertos sagrados, de los que han caído en el campo de batalla o abatidos por bajas aseginas en los fosos de las prisiones rojas y que duermen el sueño eterno bajo la tierra que regaron con su sangre. Ellos nos ayudan y nos

empujan para que, cuanto antes, demos realidad a cuanto decimos y no quede reducido a puro verbalismo. Y nos parece como si, por mandato divino a través de la tierra que se cubre, sus ojos avizoraran estos actos, prontos a aprobarlos o rechazarlos.

Y así, cuando volváis combatientes al frente y veáis caer algún camarada a vuestro lado, pensad que es uno más que damos para el triunfo de nuestros ideales y una obligación más que contraemos aquí en la retaguardia para continuarlos. Por eso cuando termine la guerra y volváis, nosotros os diremos: La España que disteis a ganar en julio de 1936 que nosotros os venimos cuidando generosamente, ahí la tenéis, es vuestra y del Caudillo. Haciedla como nosotros la soñábamos y como vosotros la queréis: Una, Grande y Libre y con Pan y Justicia, no será a una clase, sino para todos los españoles.

Toda clase de impresos

Envases plegables de cartón

CONFECCION RAPIDA URIBE-ECHEVARRIA Teléfono 169.-BEASAIN.- Guip.

# La magnífica jornada bélica de ayer

Los acontecimientos se desarrollan con ritmo tan acelerado que es menester puntualizar bien los detalles de cuanto va aconteciendo y, sobre todo, de lo que va quedando en nuestra retaguardia para que los españoles no se sorprendan como en una comedia de magia.

La enérgica resistencia enemiga, la decisión terminante de resistir, que los rojos habían formado, y, por supuesto, habían publicado a los vientos de todas las propagandas, se ha quebrantado rotundamente con el aniquilamiento de un núcleo de sus fuerzas en una de las operaciones más características de la campaña. Y como por fuerza es menester señalar con especial cuidado cuanto se refiere a las operaciones en curso, quiero precisar, con aproximación, el valor de lo conseguido, para lo cual he de echar mano del ejemplo, no demasiado reciente de otra operación tan maravillosa como la que nos llevó hasta Lérida. Puer bien, esta magnífica jornada, de hoy, nos recuerda aquellas otras extraordinarias por el quebranto decisivo del enemigo y hasta por el paso de un río que en esta ocasión, sin embargo, no tiene la importancia del Ebro, porque el Mijares resulta más fácilmente vadeable, aun cuando tiene, en cambio, la compensación para la resistencia enemiga de estar sustituido por una serie de cotas o más bien cordales, donde los marxistas se había parapetado para resistir a toda costa.

Como siempre, se ha logrado una magnífica maniobra, apoyándose para hacerla en una serie de movimientos rápidos que la Caballería ha apoyado y que ha tenido como base el empleo de ma-

ras de aviación, tanques y concentraciones de artillería. Todo el esfuerzo de esta operación se ha apoyado en Mora de Rubielos como punto entrante que ha permitido obtener el más brillante resultado. La tenacidad del enemigo ha determinado para él un nuevo descalabro. Para defender la carretera de Teruel a Sagunto amontonaron los rojos sus mejores elementos en la línea de Mora de Rubielos y Sarrion. Colocaron en fuego a las brigadas de carabineros y guardias de Asalto, de formación marxista, en las que tenían cierta confianza, y aunque estas fuerzas han pretendido salvar la situación desesperada de la bolsa en que habían quedado encerradas, no han podido escapar, porque nuestra tropa han tapado la salida tan por completo, que las fuerzas rojas, a marchas forzadas, han tenido que evacuar hacia Jérica, que para los rojos era un resto de esperanza de llegar a la carretera general y con ella a su salvación.

Consecuencia de este alarde de técnica y velocidad, ha sido el copo de 7 batallones de carabineros rojos, que han quedado encerrados en los pliegues de la bolsa donde el enemigo quiso hacer resistencia, que le ha fallado. Ahora al Sur de Manzanera y al Sur de Arenoso, ha continuado el avance hasta dominar la Sierra de Montalgrán y alcanzar otras posiciones de formidable valor estratégico para conseguir objetivos terminantes. La jornada de hoy ha marcado una importante progresión en nuestras fuerzas. Por el ala izquierda ha continuado la limpieza de la bolsa alrededor de Rubielos y nuestras fuerzas han escalado

las últimas estribaciones de la Sierra de Espadán, habiéndose ocupado los pueblos de Montañés, Montán y Puente de la Reina cortándose al enemigo todas las comunicaciones desde Caudiel.

El desastre rojo es completo y las comunicaciones en su totalidad están en nuestro poder. En esta operación ha colaborado eficazmente la Caballería, que desplegó varias veces, y los tanques, de forma decisiva.

El pueblo de Caudiel esta tarde quedaba también en nuestro poder. Entre tanto, por el ala derecha se han alcanzado importantes objetivos, librándose toda esta batalla en día de calor asfixiante.

SPECTATOR.

## Incendio de un monte de pinares en la Sierra

Sobre las siete de la tarde, de ayer, se recibió un aviso telefónico en el Gobierno civil comunicando que en un monte de pinares del término municipal de Pinilla de los Barruecos, se había declarado un violento incendio que amenazaba destruir todo el monte que tiene veinticinco kilómetros de extensión por dos de ancho, reclamando el envío urgente de elementos para apagar las llamas.

Inmediatamente se dieron las órdenes oportunas y a los pocos minutos salían catorce bomberos con el material necesario, al mando del presidente de la Sección de Obras municipales señor Martín Lostau y el aparcador don Domingo Cardiel.

Cuando llegaron los bomberos se propagaba el incendio con gran rapidez, y con la colaboración de más de trescientos vecinos de los pueblos limítrofes y de soldados que habían salido de Salas de los Infantes para el lugar del siniestro, comenzaron los trabajos de extinción sin que pudiesen conseguir los fines que se pretendían.

Se ha procedido a abrir zanjas cortafuegos para localizar las llamas con el fin de evitar que todo el monte quedase destruido.

Esta mañana aun continuaba el incendio, habiendo salido para aquel lugar el gobernador civil de la provincia señor Almagro.

POMADA CEREO cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

LA COCINA. Visite ya. P. Canales. P. Burgos.

SEGUNDO ANIVERSARIO MAXIMO NEBREDA Y VELA, Camisa vieja de la Falange Española de las JONS, dió su vida por Dios y por la Patria, en el pueblo de Valdenoceda, el día 22 de Julio de 1936, a los 92 años de edad. Sus padres y hermanos ruegan una oración por el finado. Las misas que se celebren mañana 22 en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Lesmes Adad, desde las siete a las doce de la mañana, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

SEGUNDO ANIVERSARIO El Señor Don Luis Moral Movilla, Comandante del Regimiento de Infantería San Marcial, núm. 22, Murió gloriosamente, combatiendo por Dios y por España, en la ciudad de Guadalajara, el día 22 de Julio de 1936 (R. I. P.) Su afligida madre, doña Tomasa Movilla (Viuda de Moral); hermanas, hermano político, sobrinos, tíos y demás familia Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones. Las misas que se celebren mañana viernes en la Parroquia de San Lesmes Abad, Patrón de Burgos, en el altar del Santo Ecce-Homo de ocho a doce, así como todas las que se digan en todas las Iglesias y Conventos de Briviesca, y las que se están celebrando en el Convento de Santa Clara de Castil de Lences. Las misas gregorianas que empezarán el día 23 a las nueve de la mañana, en el altar del Santo Ecce-Homo de la Parroquia de San Lesmes, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. LA FAMILIA ruega la asistencia a alguna de estas misas, por lo que quedará muy agradecida Burgos 21 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.

# Gobierno Nacional

## VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El Vicepresidente del Gobierno Conde de Jordana ha recibido esta mañana la visita del Cardenal Prímado doctor don Isidro Gomá, celebrando ambos una cordial entrevista.

También ha cumplimentado al general Jordana el general Camón, inspector general de Sanidad Militar y el diplomático Conde de Foxá.

En la Vicepresidencia se están recibiendo multitud de telegramas de Corporaciones, Entidades y particulares de la España Nacional y de personalidades nacionales y extranjeras expresando su adhesión al Caudillo con motivo de la celebración del segundo aniversario del glorioso alzamiento nacional, a la vez que exteriorizan su complacencia por haber sido elevado a la categoría del Capitán General del Ejército y la Armada al Generalísimo Franco.

Entre las felicitaciones recibidas se destacan del Alto Comisario de España en Marruecos, de los comandantes militares de Ceuta, Melilla y Larache en nombre del Ejército de África, que expresan su contento por la feliz iniciativa del Gobierno de haber nombrado al Generalísimo Franco Capitán General del Ejército y de la Armada; del gobernador accidental de la Guinea expresando su adhesión en nombre de toda la Colonia Española y de los indígenas y del Circuito Real creativo Israelita de Tolosa. Todos ellos están concebidos en términos de alto valor patriótico.

## AGRICULTURA

En la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, cumplimentaron al ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta: don Julio Muñoz Aguilár, gobernador civil de la Coruña; don Joaquín Bernál, inspector de las Brigadas de Ira bajo de la zona Sur; don Antonio Estella y Bermúdez de Castro, jefe del Servicio Nacional de Sindicatos; don Romero Tejada, jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Las Palmas; y don Leopoldo Panizo, consejero nacional y jefe provincial de Asturias.

Con todos ellos conversó el ministro sobre asuntos de la Organización y marcha de los servicios encomendados.

## Pagaduría Militar de Haberes de la Sexta Región

MES DE JULIO DE 1938

### Señalamiento de pagos de haberes del mes indicado

El 28 de julio.—De 16,30 a 19, Excelentísimos Sres. Generales, señores Jefes y oficiales. Día 23.—De 10 a 13, Cuerpo de Suboficiales. De 16,30 a 19, Cuerpo Auxiliar Subalterno, Pensionistas. Días 26, 27 y 28.—De 11 a 13, Personal que no haya cobrado los días anteriores.

## COVARRUBIAS,

Villa del Infantado de Doña Urraca «...Piedras de evocación con el polvo de la Historia...»

## Telegrama del Generalísimo al Rey Carol

Con motivo del fallecimiento de la reina María de Rumania, S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, ha dirigido un expresivo telegrama de condolencia a S. M. el Rey Carol, hijo de la augusta finada.

Licores, Aguardientes Vinos Generosos

## AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGO

## Mecerreyes

### Subasta de pieles

El día 25 del actual a las 18 horas, se subastarán 220 pieles de macho cabrío de la «OBLIGACION» de esta villa, Mecerreyes 19 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—El Administrador, Bruno Alonso.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

# Junta Provincial de Abastos

## CIRCULAR

### Importante para los fabricantes de calzado y zapateros de la provincia

Por disposición del Comité Sindical del Partido y a efecto de formar una lista completa de consumidores de suela para su mejor distribución, todos los fabricantes o reparadores de calzado establecidos en Burgos y su provincia, deberán enviar inmediatamente a esta Junta Provincial de Abastos (Burgos) una declaración jurada de la cantidad exacta o muy aproxima-

da de kilos de suela que mensualmente necesitan, así como el número de obreros que emplean en su industria, bien entendido que los que omitan esta declaración no tendrán derecho al cupo que se destine a esta provincia.

Burgos 19 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

## Imposición de multas

Por acuerdo de esta Junta han sido impuestas las siguientes sanciones:

Por tratar de sacar de esta provincia artículos alimenticios sin guía:

Sinforiano Cárcamo, de Bilbao, 200 pesetas y decomiso de los géneros incautados.

Por no fijar precios: Gregorio Rueda, de Burgos, 200. Lucía Hernando, de Burgos, 100

Por cobrar precio abusivo en una camisa de percal: Vinde de Francisco Arnáiz, de Villadiego, 200.

Por vender escabeche a precio abusivo: Cándido Ruiz, de Burgos, 100.

Por exportar paja sin guía: José Sánchez, de Burgos, 25.

Por no fijar precios y cobrar precio abusivo en algaratas: José Cameno, de Burgos, 250.

Por vender tomates y otros géneros sin factura y cobrar precio abusivo: Francisco Moreno, de Burgos, 100.

Por vender frutas y hortalizas sin factura: Isidro Herrero de Burgos, 100.

# Colonia Escolar de Burgos en Suances

¡Qué horas más deliciosas pasamos en estos días de estío contemplando la bravura del mar! Nuestro gozo crece cada vez que visitamos la playa y nos entramos a chapotear en el agua.

El otro día visitamos el faro, y el torrero, amablemente, nos explicó su funcionamiento, así como su objeto.

Días pasados tuvimos la grata visita de nuestro querido paisano don Jorge García, director de las Escuelas del Oeste de Torrejaleja y que tanto se interesa por nuestra Colonia.

El miércoles día 13, asistimos al funeral que se celebró en la iglesia parroquial de esta villa, por el eterno descanso del ilustre patrio don José Calvo Sotelo.

Después nuestros profesores nos exaltaron sus virtudes, explicándonos cómo ofreció su vida en aras de la Patria.

El día de más gozo para nosotros ha sido el de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, Patrona de nuestra gloriosa Marina.

Por la mañana, después de la misa, bajamos en procesión, hasta el embarcadero para depositar la Virgen, de donde había de partir por la tarde la procesión, que tuvo lugar por la ría.

Amablemente fuimos invitados a tomar parte en la misma, distribuyéndonos los niños de la colonia en dos embarcaciones.

Cada vez que las mismas se cruzaban, nuestra algazara era indescriptible, cruzándose los saludos y los vítores a la Virgen, a Franco y a la Marina.

Al paso de la embarcación que transportaba la sagrada imagen, caían verdaderas lluvias de flores, arrojadas desde otras barcas y desde la orilla abarrotada de gente.

Durante el camino nos cruzamos con un buque de los que por primera vez contemplamos.

Por pasar por debajo de la instalación aérea que conduce el mineral a la fábrica de sosa de Barreda, llamó nuestra atención el ir y venir de los baldes que transportaban dicho mineral, admirando los progresos de la industria y la ingeniería moderna.

Llegamos hasta Requejada, desde donde regresamos al punto de partida.

Con esto nos echamos a satisfacer a los pabellones, para reparar nuestras fuerzas y descansar de la partida del día.

Hoy disfrutamos de un día hermoso y como nuestros compañeros se preparan para ir a la playa, terminamos esta breve reseña para dirigirnos a ella y disfrutar el día que promete ser delicioso.

Suances 17-7-38 Segundo año triunfal.—Por los niños de la Colonia, V. Velasco, E. Rincón, A. Requejo, L. Sahitamaría.

## COVARRUBIAS.

Villa del Infantado de Doña Urraca  
«...Torreón de la trágica leyenda...»

de corte suave y duradero

**MAQUINAS PARA MELANAS**

**DOMINGO DE PABLO**

Paseo Mayor 50 BURGOS

**CARTONAJES MARTINEZ**

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS AMELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROGARRILLOS

— ENCUADERNACIONES, FABRICA DE LIBROS RAYADOS —

— DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —

BERNAN GONZALEZ, 2 LAIN CALVO, 12 - BURGOS

**CERA KEROS**

**DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES**

BOTE GRANDE, 5'75 ptas. Tumbre MEDIANO, 3'00. Tumbre PEQUEÑO, 1'75. Tumbre

De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guente y en todas las Droguerías

## COVARRUBIAS.

Villa del Infantado de Doña Urraca  
«...Cuna de Castilla y Sarcófago de Fernán-González...»

## Notas de la Alcaldía

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla recogida una regular cantidad de dinero, el cual ha sido encontrado por el guardia civil de esta Comandancia Guillermo González, Arnáiz.

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas las siguientes multas en el día de hoy: una de 50 pesetas a un individuo por hallarse en estado de embriaguez y promover escándalo en la vía pública; dos de 25 pesetas, una a un individuo por estar jugando a los prohibidos en el paseo del Espolón, margen del río, y otra a otro por hacer aguas mayores en la barandilla del río, frente al paseo del Espolón; una de 10 pesetas a un joven por ensuciar el traje a una niña en la cascada del paseo del Espolón y otra a otro por lanzar piedras desde la ribera del río Arlanzón, pegando con una de ellas a un transeúnte, y una de 5 a una señora por tender ropas en el balcón de su habitación después de la hora señalada.

**Lámparas de aluminio**

Grandes existencias para entrega inmediata a partir del 1.º de agosto próximo.

**AUDION**

Radio Electricidad

Moneda, 14 Tlfno. 2121 BURGOS

El mejor surtido en

**Bateria de cocina**

lo encontrará en

**"LA COCINA"**

Vicente P. Canales A. Bonifaz 4. Burgos

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

**El Castellano**

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

**AGUARDIENTE SUPERIOR DE URUJO**

Vinos Rancios puros

Vermouth (e) Cinzano

Moscatoel económico

Vinagres puros

PRECIOS CONVENIENTES

**MARIANO DEL BARRIO BURGOS**

**FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE**

**Claudio Angulo**

Calle de Madrid, 8

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.

Venida a plazos y al contado

**FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL**

**FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.**

**JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA**

**Gonzalo Hernando Manrique** sucesor de **Rufino S. Gonzalo**

**HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS**

# COVARRUBIAS

## Su importancia excepcional en las rutas del Turismo

La importancia turística de Burgos, una de las capitales monumentales más ricas y más visitadas de España, hace agigantado, desde el momento que la suerte y la Providencia nos preservó del vasánico alcance destructor de los novísimos ultrabárbaros, los siglos de la anti-España. Burgos, con su riqueza incólume, se yergue alto, para el turismo, en inmenso campo de ruinas.

Pero con ser ingente el Relicario artístico-histórico-religioso reunido en la «Capit. Castellana», no es más que una parte escasa del que al curioso turista está reservado por los ámbitos todos de la provincia y diócesis burgalesa.

Vanse abriendo a diario nuevas rutas de turismo. Quedan, empero, cerradas a cal y canto, inventariadas, insesudadas, opulentos veneros de esa riqueza nacional. Muchos otros, aun de los señalados en las guías oficiales, por mil circunstancias, falta de medios, no han logrado ni sombra del interés que se merecen!

Deber sagrado de patriotismo, en cuantos queremos el resurgir de la España Grande, es sacar a luz, o a mayor luz, esos Tesoros del Arte de nuestra gloriosísima Historia.

Vaya mi granito de arena, que ayude a su compañero. Después de haber dado, durante diez y ocho años—atentado y secundado por dignísimos superiores y compañeros—mi modesta labor de búsqueda y ordenación para formar y aumentar el Museo Parroquial de mi pueblo, voy a mendigar para él y los otros riquezas artísticas de la Villa de Covarrubias algunas columnas de la Prensa.

Tiene Covarrubias, sobre otros centros de curiosidad artística y turística, la inapreciable ventaja de encontrarse en una ruta magnífica, conocida, frecuentada; la carretera y las cercanías de Santo Domingo de Silos. Es de justicia que en esta ruta Silos-Burgos, Burgos-Silos, sea Covarrubias desgraciado obligado: ¡A nadie le pesará!

No cargaremos con la odiosidad de una comparación envidiosa. Hagamos, sí, el recuento modestísimo—y por hoy escueto, a reserva de explicar en reseñas sucesivas—de lo que Covarrubias puede ofrecer al visitante que realice ese ajito que se brindamos, de paso o de regreso del nunca bastante admirado Cenobio Silense.

He aquí un sencillísimo guión del turista en Covarrubias. Podría ser el índice de una Historia Artístico-Monumental de la Villa del Infantado; la serie

de epígrafes de un serial de Monografías, no carentes de interés objetivo. Covarrubias monumental ofrece al visitante además de sus Murallas, la Antigua Colegiata con su famoso Tríptico y Claustro ojiva; Monumento Nacional, Pantón de Reinas, Infantes, Príncipes, Grandes y Dignatarios de la Iglesia, con sendas Lápidas y Cenotafios; y desde hace un siglo, el mausoleo latino bizantino del Conde Fernán-González y romanº de su esposa doña Sancha, reconocidos de Arlanza.

La Iglesia de Santo Tomé, rica también en lápidas seculares e históricas-relicario, además, de tablas flamencas, que cada día se descubren, y notabilísima por su Escalinata y Tribuna pitecrescas.

El Torreón de la Trágica Leyenda o Castiljo de doña Urraca, y Abacia monial eclesiástico-señorial. La Mansión Palacio Solariega del Primer Conde Independiente de Castilla Fernán-González.

La Torre Archivo del Adelantamiento de Castilla factura inmortal de Juan de Herrera.

Covarrubias histórico abre al arqueólogo los Archivos Parroquiales y Municipales, pergaminos que cantan grandezas de España y brotan las Fuentes para la Historia de Castilla, aquí donde Castilla nace su cuna, y donde arrancan las rutas de la Castilla medieval. Carta-puebla; fueros, Privilegios Condales y Reales (más de cien piezas); y auténticos, Bulas pontificias por docenas...

Covarrubias artístico, amén de sus piedras de evocación con el póbro de la Historia, llama a su ex Colegiata para adentrar al turista y al sabio en su Museo de Pintura, de Escultura, de Orfebrería y Numismática; ostenta su opulento vestuario de Colegiata con Historia, y guarda en veneración las reliquias del derruido Monasterio de Arlanza.

Hoy hemos hablado del conjunto. Otro día, Dios mediante, comenzaremos a detallar pormenores. Y entre ellos el origen de nuestro Museo.

V. SUBINAS RODRIGO  
Presbítero.  
Covarrubias, julio de 1938.—III Año Triunfal.

**COVARRUBIAS.**

Villa del Infantado de Doña Urraca

«Monumentos de arte y arca de la tradición»

**Vallejimeno**

Gran tormenta

El día 14 de los presentes a las cinco de la tarde descargó una horrosa tormenta, como no se conocía en los tiempos pasados; cayendo durante una hora gran aguacero y después tremenda granizada con piedras del tamaño de avellanas por espacio de mucho tiempo hasta que cubrió de gruesa capa el suelo de toda la comarca. Los arroyos arrastraron tierra y piedra dejando interceptados las calles y otras descarnadas.

Los cereales quedaron todos trochados y algunos trigos y centenos como trillados. En las hortalizas y árboles los daños han sido muy graves.

Iba repoblándose esta región de hermoso arbolado de gran porvenir y este nublado nos ha hecho enorme daño.

Los agricultores han quedado desolados.

CLAUDIO SEBASTIAN.  
Julio 15 de 1938.

**COVARRUBIAS.**

Villa del Infantado de Doña Urraca

«...Colegiata y Museo...»

**AGUARDIENTE SUPERIOR DE URUJO**

Vinos Rancios puros

Vermouth (e) Cinzano

Moscatoel económico

Vinagres puros

PRECIOS CONVENIENTES

**MARIANO DEL BARRIO BURGOS**

**FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE**

**Claudio Angulo**

Calle de Madrid, 8

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.

Venida a plazos y al contado

**FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL**

**FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.**

**JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA**

**Gonzalo Hernando Manrique** sucesor de **Rufino S. Gonzalo**

**HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS**

## Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales Obra católica de asistencia al herido)

PARA LA OBRA.  
Con destino a la Sección de Beneficencia un donante anónimo ha entregado mil doscientas pesetas.  
Don Manuel de la Cuesta, cincuenta pesetas, importe de dos premios de 25, concedidos a doña Mercedes Peña Pardo, vecina de Burgos, en la exposición de productos derivados de la ganadería recientemente celebrada.  
D. Manuel Sancho Jarau, cien pesetas.  
Precedentes de Chile, cuatro docenas de calcetines y veinte camisas kaki.  
A todas las más expresivas gracias.  
HECHOS POR LA OBRA.  
A heridos del Hospital de San José, 209 prendas.  
A otros Hospitales varios lotes de prendas.  
A evacuados de zona roja, 49 prendas.

A individuos que van o vienen del frente 83 prendas.  
Paquetes enviados a varios frentes para combatientes, 50 que por escrito los solicitan (desde la publicación de la última lista el total de prendas 400, libros, objetos religiosos, tabaco, etc.  
Al Hospital de Barrantes se han hecho regalos en metálico a los heridos.  
Se han entregado muchos libros y revistas, encendedores y otros obsequios.  
Al Hospital Musulmán, 12 pantalones, 12 pares de alpargatas.  
Al Hospital de Sepúlveda 100 camisas, 60 calzoncillos, 100 pares de calcetines, 100 pares de alpargatas.  
Al presidente de las Juventudes de Acción Católica, 500 pesetas para propaganda de buenas lecturas en los Hospitales.

**BENEFICENCIA.**  
Cincuenta pesetas a un requeté enfermo.  
A una familia con muchos hijos, 15 prendas de ropa.  
A un matrimonio pobre, 5 prendas.  
A una familia, 28 prendas.  
Burgos 15 de julio de 1938. — II Año Triunfal. — La presidenta, Carmen Gómez-Sevilla de López Pinto.

**El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

**INAPETENCIA NEURASTENIA DESNUTRICION AGOTAMIENTO**

De venta en todas las farmacias de la España liberada

Al precio de pesetas 5'05 (Timbres incluidos)

No se vende a granel.

**Casa Munguia**

Confecciones para caballero, señora y niños

**PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS**

Correales para Falanga y Militar - Fusiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falanga: Jefes Nacionales, Provinciales y Locales

**LA CASA MAS SURTIDA**

## Pro-Homenaje a Calvo Sotelo

Suscripción nacional pro-monumento a Calvo Sotelo

D. Manuel Viedma, 5.  
D. Mauricio Esteban, 5.  
D. Andrés Santamaría, 5.

Vecinos de Trasabedo, 3,45 ptas.  
D. Higinio Arroyo, de Arcellares, 5.  
D. Alejandro Bielba, de id., 2.  
D. Marcelo Rodríguez, de id., 2,50  
D. Juan Manrique Puras, 5.  
D. Marcelino Fernández, 5.  
D. Agustina Fernández, 5.  
D. Jaca Fernández, 5.  
D. A. Pesta Fernández, 5.  
D. A. Elisa Revilla, 5.

Se reciben donativos en los establecimientos de don Babino Muro, don Manuel Munguía, Hijos de Moliner, don Domiciano Rodríguez, La Casa Blanca, don Daniel P. Cecilia, Librería Internacional, Hotel Condestable, Hostería Burgense y Hotel España.

## Información general

### El Duce contesta a Franco

Roma.—Respondiendo al despacho que el Duce le envió el Generalísimo Franco ha remitido otro concebido en los términos siguientes: «Con motivo del segundo aniversario de la Revolución nacional, los mejores sentimientos del pueblo español y de su jefe son para Italia Imperial y para su Duce que demostró amar y comprender tan profundamente a España. Podéis estar seguros que la sangre vertida unidos por nuestros voluntarios y nuestra juventud han creado entre nuestros pueblos lazos indestructibles de amistad y de confianza. ¡Viva Italia!».—Stefani.

### Mineros en huelga

París.—En la gran cuenca minera de Anzin, 15.000 obreros se han declarado en huelga esta mañana porque la dirección tomó medidas contra el delegado obrero. Este nuevo conflicto amenaza tener graves repercusiones: efectivamente, numerosas fábricas metalúrgicas son alimentadas de gas por las minas de Anzin, por lo que se ven obligadas a suspender el trabajo. Se teme por lo tanto que seis mil obreros metalúrgicos queden también sin trabajo.—Stefani.

### La milagrosa curación de un legionario italiano

Foggia.—Un valiente legionario de Foggia, Salvatore Torraca, llegado de España, ha sido milagrosamente curado de graves lesiones. Salvatore Torraca, para el cual está en curso una propuesta de Medalla de Plata al Valor Militar, resultó en la batalla de Guadalajara con numerosas heridas en varias partes del cuerpo; una lesión en la región cervical y la rotura de los nervios de una pierna, que le produjeron la paralización del lado derecho. Y como la espina dorsal no podía ya sostener el peso del tronco, le había sido aplicada una coraza especial, provista de un aparato en que apoyaba la cabeza.

Los familiares le acompañaban en sus raras salidas, que él podía verificar apoyándose en las muletas. Días pasados, durante la procesión de la Virgen Dolorosa, especialmente venerada en Foggia, Salvatore Torraca se hizo acompañar por la calle. Cuando la sagrada imagen, rodeada de la luz de los cirios, y entre cantos religiosos de los fieles, pasó por delante de él, se vio al paralizante caer de rodillas, llorando.

Fue un momento de profunda emoción para la muchedumbre, que no sabía lo que había sucedido. Luego se vio a Salvatore Torraca que volvía a incorporarse gritando: «Ha recibido la gracia».

Efectivamente, el inválido comenzó a caminar expeditamente sin ayuda de las muletas. El milagrosamente curado ha declarado que el aumento perteneciente a una familia de indiferentes en materia religiosa, como venido por una fuerza irresistible había sentido, la necesidad de presenciar el paso de la procesión y, en el momento en que la estatua de la Virgen pasó por delante de él, se sintió como atravesado por una descarga eléctrica y dobló las rodillas rezando fervorosamente. Luego se desvaneció, un momento después pudo alzarse y el milagro se había cumplido.

### BALNEARIO DE LEDESMA

Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas en cláticas, parálisis, escrofulosis mo, herpétismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 50 días con tarjeta identidad

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicalces para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Talismán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.

Horas, de 10 a 4.

el Servicio Nacional del Teatro, se representará el auto sacramental de «Valdivielso, el hospital de los locos».

### La estancia en París de los Reyes de Inglaterra

París.—Ayer mañana, a las 9,55 el Rey de Inglaterra, acompañado del embajador de su país sir Eric Phipps, y de su séquito, llegó a la plaza de la Estrella. El Monarca vestía uniforme de feld-mariscal y le fueron rendidos honores por dos batallones de la Guardia republicana y fuerzas del Ejército.

El Soberano fué recibido y cumplimentado por el ministro de Pensiones, señor Charpentier de Ribes, en nombre del Gobierno y presentó al Rey los generales que se encontraban presentes. Inmediatamente y en medio de un silencio impresionante, Jorge VI, se adelantó a la tumba del Soldado Desconocido y depositó sobre ella una magnífica corona de claveles.

A continuación el Soberano firmó en el Libro de Oro, y conversó cordialmente durante bastante tiempo con algunos antiguos combatientes.

Seguidamente, Jorge VI subió al automóvil acompañado del jefe del Protocolo señor Lozel, regresando al Quai d'Orsay a las diez y cuarto.

Poco después de las diez y media los Reyes, acompañados del presidente de la República francesa y señora de Lebrun, salieron del Quai d'Orsay, para dirigirse al Ayuntamiento.

El embarcadero, así como la rampa de acceso, se encontraban magníficamente adornados.

Destacamentos de las Escuadras del Atlántico y del Mediterráneo y del batallón de fusileros marinos de Lorient, rindieron honores.

Los Reyes y su esposa ocuparon una canoa automóvil, escoltada por siete «vedettes» de Marina.

Las fuerzas de la guarnición cubrían la carrera a ambos lados del río y en todos los puentes se encontraban destacamentos de marinería.

A las 10,55 llegó el cortejo al destacamento del desembarcadero de la plaza del Ayuntamiento.

Ante el Ayuntamiento fueron recibidos por el presidente del Consejo municipal y todos los consejeros y acompañados de estos, se dirigieron al salón de actos.

donde tuvo lugar la anunciada recepción.

En el gran salón de actos, el presidente del Consejo municipal y el prefecto del Sena, saludaron a los Soberanos, evocando los lazos que unen a los dos países. Jorge VI les contestó dando las gracias por la acogida que se les había hecho en el Ayuntamiento.

Desde el Ayuntamiento los Reyes, siguiendo el mismo itinerario, y en la misma embarcación, volvieron al Quai d'Orsay, y a la una y media se trasladaron a la Embajada inglesa, donde se ha celebrado el anunciado banquete ofrecido por los Soberanos británicos en honor del presidente de la República y demás miembros oficiales franceses.

A las tres y media M. Lebrun, y su señora, acompañaron a los Reyes a la Exposición de Pintura inglesa en el Museo del Louvre, trasladándose después al castillo de Bagatela, en el Bosque de Bona, donde se ha celebrado una «garden party» en su honor.

Por la noche en el Quai d'Orsay, han cenado en unión del presidente de la República y su esposa.

A las diez, mientras en todas las plazas de París se celebraban, en medio de gran entusiasmo, bailes populares y quemaban numerosas colecciones de fuegos artificiales, los Reyes británicos se han trasladado a la Opera para asistir a la representación de «Cástor y Pólux».

La Reinaldeba una magnífica corona, en cuyo centro se veía el famoso diamante «Koh-i-noor».

Al entrar en la plaza de la Opera, completamente llena de público, fueron objeto los Soberanos ingleses de grandes aclamaciones.

### Halifax y Bonnet

París.—Durante el día ha sido grande la actividad política que se ha desarrollado en París.

Lord Halifax, ministro de Relaciones Exteriores, británico, ha permanecido conversando durante más de dos horas con M. Bonnet, ministro francés de Negocios Extranjeros ante la presencia del jefe del Gobierno, M. Daladier.

A las 13,30 Bonnet ofreció un almuerzo íntimo a lord Halifax, asistiendo también el presidente de la Cámara Herriot; el expresidente del Consejo Chautemps, León Blum y el embajador de Francia en Londres, M. Corbin.

## Guía Profesional

### F. URRACA

OCULISTA

del HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311  
GRATIS A LOS POBRES

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

### CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 2 y 4

### Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24  
TELEFONO, 1556

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

### C. Aranguena García-Inés

del HOSPITAL DE BARRANTES

Aparato urinario y piel  
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Cubiertas y Cámaras «Firestone», marca de primera categoría.

Depósito exclusivo: Vinda de Ignacio Palacios, Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Dia semanal sin Postos» y «Dia semanal del Plato Unico», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los talleres topográficos de «El Castellano»

Terrenos edificables se venden.

Informaran Hijos de Moliner

Se venden vacas holandesas con abundante leche.

Gloria Ruiz, Castrojeriz.

Arriendos y hospedajes

Se alquilan muebles para pisos completos. Merced 20, (baj.).

Suñeritas urgentemente, necesitan habitación ventilada sin muebles, derecho cocina o pensión.

Rodriguez, Hotel Norte.

Deseo alquilar casa amueblada para verano, provincia Burgos preferible lugar abundante arbolado.

Patricio Martín, Hospital 24, Zamora.

Varios

Antigua «Academia de Matemáticas», Filial en Burgos: San Juan, 31, 1.º.

Arquitectos, Ingenieros y sus Ayudantes.

Repaso BACHILLERATO, exámenes Septiembre.

Carga para Bilbao o San Sebastián: Admito hasta 4.000 kg. Informes: Vinda Palacios Coloniales. Agencia Ford.

Camión para transportes a 1'30 kilómetro. Avisos: Santander, 22. A. Ruiz, Burgos.

### Ofertas y colocaciones

Chico se necesita. Informes en el Comercio «Los Chicos». Plaza Mayor, n.º 8.

Chico de 14 a 16 años se necesita «La Cocina» A Bonifaz, 4.

Se desea mujer o chica formal, sacar niños a paseo. Martínez del Campo 12, 2.º

Obreros se necesitan, Santa Cruz, 32, 1.º derecha.

Intil presentarse sin buenas referencias de 4 a 6 tarde.

Deseo una o dos habitaciones, dos camas derecho cocina. Razón Almirante Bonifaz, 15, 2.º izquierda.

Chico de 15 a 17 años con buenas referencias, necesita Arco Iris. Lain Calvo 18.

A las cuatro de la tarde, al terminar el almuerzo, don M. Bonnet sostuvo una nueva conversación, por espacio de veinte minutos, con lord Halifax.

La presencia en el almuerzo del jefe del Frente Popular francés, León Blum, despertó vivo interés y curiosidad, siendo muchas las deducciones e hipótesis que hacen los comentaristas sobre el papel que el jefe frentepopulista representa hasta en el campo de la política extranjera.

### El aniversario de la guerra en la zona roja

Barcelona.—Durante todo el día de ayer han proseguido los actos conmemorativos del segundo año de la guerra. En todas las capitales y cabezas de partido de la República hay noticias de los discursos e intervenciones organizados por el Frente Popular.

Los oradores se expresaron en el sentido de que dos años de lucha y la pérdida de terreno es una lección mag-

nífica para que sea aprovechada por los combatientes y por los antifascistas.

### Periodistas rojos de fuera

Perpignan.—Con motivo del segundo aniversario de la lucha de España, han sido muchos los periodistas extranjeros que se han trasladado a Cataluña, invitados y costeados todos los gastos por el Gobierno de Barcelona.

A todos los periodistas se les han proporcionado cuantos medios han sido precisos para que desarrollen su labor de acuerdo con los planes de los bolcheviques y la máxima propaganda en favor de los republicanos españoles, a su regreso de procedencia.

### Aún habla Companys

Barcelona.—Organizado por el Frente Popular, se celebró un acto en el Palacio de la Música Catalana, en el que tomaron parte, entre otros, Fernández Clérigo y Lamonedá.

Presidió Companys, quien dijo que ofrecía el acto como un homenaje a los combatientes y a los guardias por su brillante comportamiento.

## Vida local

### Noticias varias

El soldado útil exclusivamente para servicios auxiliares, perteneciente al reemplazo para el Ejército y correspondiente al año 1940, Juan José López Martínez, se presentará a la mayor brevedad posible en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal (edificio del Casino) para enterarle de un asunto que le interesa.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos. — María Ordóñez González, Félix Hesse Gil, María Rubio Gutiérrez, María Peláez Diego, María Velasco Alonso, María Garmilla González, María Martínez Sáiz.

Funciones. — Justa Tudanca Martínez, de Burgos, 24 años, Conde Lozano, 9.

Abelardo González Costelo, de Dombadán (Coruña) 28 años, Hospital militar.

Emeterio Castroviejo Manero, de Belorado, 47 años, Hospital provincial.

Felipa Moradillo González, de Cobo de la Molina, 80 años, Ventorro Cesáreo.

Félix Delgado Palomo, de Burgos, tres meses, Hospital provincial.

Elvira Vilda Medel, Castrillo del Val, cuatro años, Hospital provincial.

Fidel Alonso Villaverde, de Burgos, 23 meses, Hospital de los Ciegos, 13.

Fernando Barbero Romero, de Mijada (Cáceres) 30 años Hospital militar.

Filemón Santamaría Rodríguez, de Arenillas de Villadiego, 72 años, Hermanitas de los Pobres.

### Contable necesito

con conocimiento de mecanografía, sueldo 5.000 pesetas.

Ofertas a Antonio Sanchez. Villafria de Burgos, teléfono número 3.

### Restaurant Fornos

Especialidad para bautizos y bodas, comidas a la carta y por cubiertos. Precios económicos. Licores de todas marcas. Café express.

Se precisa cocinera con buenos informes. Merced, 36.

### Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 20 de Julio de 1938

Barómetro

A las ocho de la mañana: 690'2.

A la una de la tarde: 689'9.

A las seis de la tarde: 688'6.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 36'2.

Mínima a la sombra: 15'2.

Dirección del viento y velocidad

A las ocho de la mañana: NE 4.

A la una de la tarde: WW-15.

A las seis de la tarde: WSW-15.

### Se traspasa fonda en Santander

con 40 años de existencia y situada en el sitio más céntrico de la ciudad. Con vistas a la Bahía y de bastante capacidad.

Para informes en la Administración de este periódico.

## Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA.

«Día 22 viernes. (abstinencia para los que carecen de la Santa Bula). Santa María Magdalena Penitente. Rito doble menor; color blanco. Misa de esta Santa; oración 2.ª de la Bendición de la Catedral; 3.ª por la paz, Gloria y Credo. Prefacio común»

SANTIAGO.—Novena al patrono de la parroquia.

Todos los días, a las ocho, misa de comunión y por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio de la novena, exposición, estación, bendición, gozos cantados, terminando con la Salve a la Virgen del Pilar, que estará expuesta al lado de la Epístola.

S. COSME Y S. DAMIAN.—Novena de la Adoración R. Perpetua Universal

Todas las tardes, a las ocho, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Dará principio el día 18, teniendo el 26.

Todas las tardes a las siete y media, estación al Santísimo, santo rosario, ejercicio de la novena, gozos cantados y salve popular.

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo.

La Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos, sección de Señoras celebrará, los siguientes cultos mañana 21, día en que se conmemora el Triunfo de la Santa Cruz.

A las siete de la tarde, rosario, preces al Santísimo Cristo y cánticos sagrados.

Dirá la plática el M. I. Sr. D. Lorenzo Dancausa, Canónigo de S. L. C. terminando con la exposición menor, bendición y reserva.

SAN LORENZO.—Novena a Santa María.

A las ocho de la tarde, se rezará el santo rosario y a continuación la novena a la Santa. El último día, día 29, predicará don Fernando Rami.

JUEVES EUCARISTICOS.—Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media, Hora Santa en la parroquia de Santa Agueda, a las siete de la tarde.

ASILO DE HERMANITAS.—Novena de Santa Marta, Virgen.

Todas las tardes, a las seis, exposición, rosario, novena y reserva. Terminará el día 29.

## Tribunales

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, sobre lesiones, seguida contra Bruno Soto Calle, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de un mes y un día de arresto mayor, costas e indemnización a Alejandro Calvo de 200 pesetas.

## Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 20 de Julio de 1938

Barómetro

A las ocho de la mañana: 690'2.

A la una de la tarde: 689'9.

A las seis de la tarde: 688'6.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 36'2.

Mínima a la sombra: 15'2.

Dirección del viento y velocidad

A las ocho de la mañana: NE 4.

A la una de la tarde: WW-15.

A las seis de la tarde: WSW-15.

## La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimiéndolos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.